
Inquérito à População Portuguesa sobre 

Defesa e Forças Armadas (2009)

Apresentação Pública de ResultadosApresentação Pública de Resultados

No âmbito do projecto

“As Forças Armadas Portuguesas após a Guerra Fria”

(www.fa.cies.iscte.pt)

Helena Carreiras

22 de Outubro de 2009



Metodologia

� Universo

Constituído por indivíduos com 15 e mais anos, residentes em Portugal Continental.

� Amostra* 

Os respondentes foram seleccionados através do método de quotas, com base numa matriz que cruzou as 

variáveis sexo (2), idade (6), instrução (3), região (7) e habitat/dimensão dos agregados populacionais (5).

Constituída por 1 535 entrevistas com a seguinte distribuição, proporcional, por região:Constituída por 1 535 entrevistas com a seguinte distribuição, proporcional, por região:

* Margem de erro ± 2,51, para um grau de confiança de 95%

Região GfK
Metris

Entrevistas Legenda

Norte Litoral 277

Grande Porto 187

Interior 251

Centro Litoral 246

Grande Lisboa 428

Alentejo 91

Algarve 55

Total 1.535



A. Defesa de Portugal e da União Europeia

� Percepção de ameaças

� Organização da defesa de Portugal e alianças militares

� Força militar da União Europeia



Problemas que poderão afectar a segurança de Portugal:*

6,50

6,80

7,92

8,42

Catástrofe ecológica

Actos terroristas

Crime organizado

Uma grave crise económica mundial

(médias)

* Na sua opinião, quais os problemas que poderão afectar a segurança de Portugal nos próximos tempos? Para cada um dos

seguintes problemas que lhe vou ler, indique qual a sua opinião.

5,46

5,54

5,54

5,56

5,58

5,59

6,04

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Guerras entre Estados

Guerra civil

Produção de armas de destruição em massa

Conflitos étnicos ou religiosos

Acidente nuclear

Catástrofe natural

Epidemias

Escala: 0=não afectará nada; 10=afectará muitíssimo



Preocupação pessoal com problemas que poderão afectar 

a segurança de Portugal: *

6,85

7,16

8,02

8,38

Catástrofe natural

Actos terroristas

Crime organizado

Uma grave crise económica mundial

(médias)

* E em que medida é que esses problemas o(a) preocupam pessoalmente? Para os mesmos problemas que falámos anteriormente,

indique qual a sua opinião.

5,79

5,84

5,97

6,13

6,13

6,36

6,65

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Conflitos étnicos ou religiosos

Guerras entre Estados

Guerra civil

Produção de armas de destruição em massa

Acidente nuclear

Epidemias

Catástrofe ecológica

Escala: 0=não preocupam nada; 10=preocupam muitíssimo



Situação mais adequada para assegurar a defesa  de 

Portugal:*

28,6

32,4

Forças Armadas próprias, sob o controlo do 
Estado Português, sem participação em 

alianças com outros países

Forças Armadas próprias, sob o controlo do 
Estado Português, com participação em 

alianças de defesa

(percentagens)

* Da seguinte lista que lhe vou mostrar, diga-me, na sua opinião, qual das seguintes situações seria mais adequada para assegurar

a defesa de Portugal? (Registar uma só resposta)

4,0

6,7

13,5

0 10 20 30 40

Forças Armadas integradas numa força 
militar internacional sob o controlo de uma 

autoridade mundial

Forças Armadas integradas numa força 
militar, controlada pela NATO

Forças Armadas integradas numa força 
militar europeia, sob controlo de uma 

autoridade da União Europeia



Situações que Portugal deve permitir para respeitar os 

compromissos de uma aliança de defesa:*

29,5

43,1

Utilização de aeroportos civis portugueses 

Envio de tropas portuguesas para o 
estrangeiro

Instalação de bases militares estrangeiras no 
território nacional, incluindo Açores e 

Madeira

(percentagens)

* Das seguintes situações que estão na lista, qual ou quais, na sua opinião, Portugal deve permitir para respeitar os compromissos

de uma aliança de defesa? (Várias respostas possíveis)

21,2

5,9

13,4

17,1

0 10 20 30 40 50

Não tem opinião

Estacionamento de armas nucleares no 
território nacional

Estacionamento de forças militares 
estrangeiras no território nacional

Utilização de aeroportos civis portugueses 
por parte de autoridades estrangeiras



Criação de uma força militar comum aos países da União 

Europeia:*

57,4Concorda

(percentagens)

* Há quem defenda a criação de uma força militar comum aos países da União Europeia. Qual a sua opinião relativamente a esta

afirmação?

Escala: 0=“discorda totalmente”; 10=“concorda totalmente”. Média: 6,93

9,1

24,6

0 10 20 30 40 50 60 70

Discorda

Concorda moderadamente



Defesa militar da União Europeia:*

35,1

43,3

Uma força militar europeia de reacção rápida a 
ser reunida só quando necessário, para além 

Uma força militar europeia de reacção rápida 
permanente, para além das forças armadas 

nacionais

(percentagens)

* Desta lista que lhe vou mostrar, qual pensa que seria a opção ideal para garantir a defesa militar da União Europeia? (Registar uma

só resposta)

15,4

5,7

0 10 20 30 40 50

Não tem opinião

Uma força militar europeia em substituição das 
forças armadas nacionais

ser reunida só quando necessário, para além 
das forças armadas nacionais



Missões que devem ser realizadas por uma força militar 

dos países da União Europeia:*

7,88

8,00

8,33

8,49

Proteger comunidades nacionais da UE no estrangeiro

Evacuar cidadãos europeus que estão em áreas de conflito

Defender o território da UE, incluindo Portugal

Garantir a paz na UE

(médias)

* Para cada uma das missões que lhe vou ler, diga-me por favor até que ponto considera que devem ser realizadas por uma força

militar dos países da União Europeia?

5,92

6,68

6,99

7,76

7,78

7,88

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Participar em missões de paz noutras partes do mundo, sem a 
aprovação das Nações Unidas

Intervir em conflitos fora do espaço europeu

Intervir em situações de catástrofe natural, ecológica ou nuclear 
fora da UE

Participar em missões de paz noutras partes do mundo, sob a 
égide das Nações Unidas

Intervir em situações de catástrofe natural, ecológica ou nuclear 
só em países da UE

Proteger comunidades nacionais da UE no estrangeiro

Escala: 0=discorda totalmente; 10=concorda totalmente



B. Forças Armadas Portuguesas

� Necessidade e importância das forças armadas

� Conhecimento, interesse e informação sobre defesa e forças 

armadas 

� Missões das forças armadas 

� Orçamentos da defesa

� Profissionalização

� Formação e emprego nas forças armadas

� Avaliação dos ramos das forças armadas

� Prestígio da profissão militar 

� Mulheres nas forças armadas

� Direitos dos militares



Opinião sobre a existência de forças armadas no nosso 

país:*

83,2As forças armadas são necessárias

(percentagens)

* Qual das seguintes frases que lhe vou ler melhor descreve a sua opinião sobre a existência de forças armadas no nosso país?
(Registar uma só resposta)

2,7

12,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

As forças armadas são desnecessárias 
e deveriam ser extintas

As forças armadas não são muito 
necessárias, mas devem existir



Importância das Forças Armadas Portuguesas para a 

defesa nacional:*

82,6Importante

(percentagens)

* Que opinião tem sobre a importância das Forças Armadas Portuguesas para a defesa nacional?

Escala: 0=“nenhuma importância”; 10=“muitíssima importância”. Média: 8,17

2,5

14,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Pouco importante

Moderadamente importante



Confiança nas instituições:*

6,25

6,39

6,46

6,47

6,98

Igreja

União Europeia

Polícia

Nações Unidas

Forças Armadas

(médias)

* Diga-me, por favor, qual a confiança pessoal que tem em cada uma das instituições que lhe vou ler.

3,35

3,39

4,57

5,14

5,19

5,63

5,77

5,86

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Partidos Políticos

Políticos

Governo

Assembleia da República

Sindicatos

Tribunais

Presidente da República

Comunicação Social

Escala: 0=não tem nenhuma confiança; 10=tem toda a confiança nessa instituição



Conhecimento, interesse e informação sobre forças 

armadas:

5,11

Quando os meios de comunicação 
(revistas, jornais, rádio e televisão) 

falam de assuntos relacionados com 
a defesa nacional e as forças 

armadas, com que interesse segue 
esse tipo de informações?*

(médias)

3,31

3,80

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Com que frequência fala com os seus 
familiares e amigos sobre temas 

relacionados com as forças armadas, 
a defesa ou outros assuntos 

militares?***

Qual considera ser o seu grau de 
conhecimento sobre as Forças 

Armadas Portuguesas?**

*Escala: 0=nenhum interesse; 10=muitíssimo interesse

**Escala: 0=extremanente baixo; 10=extremamente elevado

***Escala: 0=nunca; 10=muito frequentemente



Opinião sobre qual a dimensão actual das forças 

armadas em número total de militares:

13,6

5,7

Entre 20 000 e 39 999

Entre 1000 e 19 999

(percentagens)

55,7

3,5

6,6

14,7

0 10 20 30 40 50 60

Não tem opinião

Mais de 80 000

Entre 60 000 e 80 000

Entre 40 000 e 59 999



Considera essa dimensão:*

26,1

49,8

Insuficiente

Adequada

(percentagens)

* Considera que essa dimensão é excessiva, adequada ou insuficiente para as necessidades da defesa nacional? (Registar apenas

uma resposta)

10,6

13,3

0 10 20 30 40 50 60

Não tem opinião

Excessiva



Conhecimento da existência do Dia da Defesa Nacional:*

66,6Sim

(percentagens)

* Já ouviu falar do Dia de Defesa Nacional (dia em que os jovens de 18 anos visitam uma unidade militar e recebem informação

sobre defesa nacional e forças armadas)?

32,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Não



Opinião sobre as missões das forças armadas:*

8,27

8,36

8,37

8,47

Garantir a unidade nacional

Actividades de protecção civil em caso de 
calamidade natural

Prevenção e combate ao terrorismo

Defesa do território nacional em caso de agressão 
ou ameaça externa

(médias)

* Vou ler-lhe uma lista de possíveis missões. Gostaria que me dissesse para cada uma delas, em que medida concorda com a sua

realização por parte das Forças Armadas Portuguesas.

5,73

7,80

7,89

7,96

8,12

8,27

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Preparar guerras e combater contra outros Estados

Operações de paz no exterior

Realizar trabalhos que melhorem as condições de 
vida das populações

Ajuda humanitária no exterior

Colaboração com as forças policiais na 
manutenção da ordem pública

Garantir a unidade nacional

Escala: 0=discorda totalmente; 10=concorda totalmente



Participação dos militares portugueses em missões 

internacionais de paz:*

76,8Concorda

(percentagens)

* Em que medida concorda com a participação dos militares portugueses em missões internacionais de paz?

Escala: 0=“discorda totalmente”; 10=“concorda totalmente”. Média: 7,81

3,8

17,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Discorda

Concorda moderadamente



Motivos que justificam a participação das Forças 

Armadas Portuguesas em missões internacionais:*

7,67

7,77

7,90

8,02

Defender os interesses e a segurança da União 
Europeia

Defender os interesses dos portugueses

Contribuir para a paz e segurança mundiais

Defender a democracia e os direitos humanos

(médias)

* Vou indicar-lhe um conjunto de razões que podem justificar a participação das Forças Armadas Portuguesas em missões

internacionais. Utilizando a mesma escala diga-me até que ponto concorda com cada uma das razões.

7,41

7,42

7,47

7,61

7,65

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Alcançar os objectivos da política externa portuguesa

Contribuir para a segurança da Europa no seu todo, 
incluindo países não membros da UE

Defender os interesses e a segurança dos países da 
NATO no seu conjunto

Aumentar o prestígio de Portugal no mundo

Aumentar a eficácia das Forças Armadas Portuguesas

Europeia

Escala: 0=discorda totalmente; 10=concorda totalmente



Orçamento para a defesa nacional e forças armadas:*

17,3

26,4

Insuficiente

Adequado

(percentagens)

* Na sua opinião, o orçamento destinado anualmente em Portugal para a defesa nacional e as forças armadas é excessivo,

adequado ou insuficiente? (Registar uma só resposta)

45,5

10,6

17,3

0 10 20 30 40 50 60

Não tem opinião

Excessivo

Insuficiente



Atribuição de mais dinheiro do orçamento para a 

manutenção das forças armadas:*

25,5

29,8

Concorda moderadamente

Concorda

(percentagens)

* Em que medida concorda com a atribuição de mais dinheiro dos orçamentos da defesa para a manutenção das forças armadas?

Escala: 0=“discorda totalmente”; 10=“concorda totalmente”. Média: 5,73

31,1

13,3

0 10 20 30 40

Ns/Nr

Discorda

Concorda moderadamente



Profissionalização das forças armadas:*

7,59

A profissionalização é a única opção possível porque a 

A profissionalização é a melhor solução possível para 
que as FA possam cumprir eficazmente as novas missões 

que lhes são pedidas

(médias)

* A partir de 2004 o serviço militar passou a ser exclusivamente voluntário em Portugal. Vou ler-lhe uma série de opiniões sobre a

profissionalização das forças armadas e gostaria que me desse a sua opinião relativamente a cada uma delas.

6,85

7,32

7,35

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

O SMO permitia dar uma formação pessoal e cívica aos 
jovens que agora deixa de ser possível assegurar

O desenvolvimento tecnológico das FA torna necessário 
que os militares tenham uma preparação técnica que só o 

SMV pode garantir

A profissionalização é a única opção possível porque a 
maioria dos jovens não quer cumprir o SMO

Escala: 0=discorda totalmente; 10=concorda totalmente



No caso de o número de voluntários para o serviço 

militar não ser suficiente para suprir as necessidades 

das forças armadas:*

4,98

6,77

Voltar ao SMO para todos

Aumentar o vencimento dos militares para 
tentar obter mais voluntários

(médias)

* No caso de o número de voluntários para o serviço militar não ser suficiente para suprir as necessidades das forças armadas,

como encara cada uma das seguintes hipóteses que lhe vou ler?

3,62

4,67

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Recrutar, através de agentes autorizados, 
cidadãos de quaisquer outros países

Recrutar estrangeiros legalmente residentes 
em Portugal

Escala: 0=discorda totalmente; 10=concorda totalmente



Emprego nas forças armadas:*

0,7

0,4

0,7

8,4

5,2

14,5

62,0

62,0

57,5

20,7

26,0

19,4

A formação que as forças armadas ministram é útil para o 
mercado de trabalho

Os militares têm boas oportunidades de obter formação 
profissional

O emprego nas forças armadas é bastante atractivo

(percentagens)

* Vou ler-lhe uma série de afirmações sobre as forças armadas. Para cada uma delas, gostaria que me indicasse o seu grau de

concordância.

0,9

0,2

0,8

0,1

16,8

3,8

13,9

4,4

49,4

62,5

50,4

57,5

18,0

24,3

23,4

31,3

0 20 40 60 80 100

As forças armadas dispõem dos meios técnicos 
suficientes para o desempenho das suas missões

As forças armadas são eficazes no cumprimento das suas 
missões

Um emprego nas forças armadas é mais exigente do que 
um emprego civil

A actuação das forças armadas contribui muito para o 
prestígio internacional do país

Discordo totalmente Discordo Concordo Concordo totalmente



Carreira profissional nas forças armadas:*

0,3

0,5

1,8

4,0

9,4

21,0

53,4

59,1

36,0

40,7

18,6

14,5

Ter uma carreira militar é estar ao serviço da pátria

Os militares são pessoas sérias e honestas

Os militares têm maiores regalias que os funcionários 
públicos

(percentagens)

* Utilizando a mesma escala, em que medida concorda com as seguintes afirmações que lhe vou ler sobre a carreira profissional

nas forças armadas (relativamente aos militares que estão no quadro permanente, excluindo os contratados)?

2,3

2,7

0,5

0,3

20,3

20,5

6,9

4,0

53,3

40,5

63,6

53,4

18,4

16,4

25,9

40,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

A carreira militar é um emprego seguro

A carreira militar é um emprego bem pago

A carreira militar dá prestígio

Ter uma carreira militar é estar ao serviço da pátria

Discordo totalmente Discordo Concordo Concordo totalmente



Recomendação do ingresso nas forças armadas a um 

amigo ou familiar:*

38,9Recomendava sem dúvidas nenhumas

(percentagens)

* Qual das seguintes frases melhor descreve a sua atitude à recomendação do ingresso nas forças armadas a um amigo ou familiar

seu. (Registar apenas uma resposta)

24,0

27,4

0 10 20 30 40 50

Não recomendava

Recomendava, mas apenas se ele(a) 
não tivesse outra alternativa 

profissional



[Para quem respondeu que recomendaria]

Em que ramo recomendaria:*

25,8

31,6

Na Marinha

Na Força Aérea

(percentagens)

* Em que ramo recomendaria preferencialmente? (Registar apenas uma resposta )

19,4

23,3

0 10 20 30 40

Não tem opinião

No Exército



Avaliação dos ramos das Forças Armadas Portuguesas:*

6,74

7,11

5,71

7,30

5,81

Equipamentos e meios materiais

Proximidade em relação à população

(médias)

* Como é que avaliaria os três ramos das Forças Armadas Portuguesas em termos das seguintes características….

7,23

7,37

6,79

7,50

7,56

7,11

7,80

7,72

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Preparação técnica que oferece aos seus 
militares

Preparação cívica que oferece aos seus 
militares

Equipamentos e meios materiais

Força Aérea

Marinha

Exército

Escala: 0=muitíssimo baixa; 10=muitíssimo alta



Como é que avaliaria o prestígio das seguintes 

profissões?*

7,43

7,58

7,90

7,92

8,72

Professor

Engenheiro

Juíz

Bombeiro

Médico

(médias)

* Como é que avaliaria o prestígio das seguintes profissões no nosso país…?

6,29

6,75

6,88

6,93

7,21

7,28

7,30

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Comerciante

Jornalista

Empresário

Advogado

Polícia

Diplomata

Militar

Professor

Escala: 0=nenhum prestígio; 10=muitíssimo prestígio



Como é que avaliaria o prestígio das seguintes 

categorias de militares?*

7,89Oficiais

(médias)

* E qual o prestígio que acha que têm, no nosso país, as seguintes categorias de militares, que lhe vou ler?

5,98

7,21

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Praças

Sargentos

Escala: 0=nenhum prestígio; 10=muitíssimo prestígio



Mulheres nas forças armadas:

10,9

16,5

71,2

Em que medida concorda com a entrada de 
mulheres nas forças armadas?*

(Percentagens)

* Escala: 0=“discorda totalmente”; 10=“concorda totalmente”. Média: 7,59

** Escala: 0=“discorda totalmente”; 10=“concorda totalmente”. Média: 6,67

16,5

10,9

23,0

57,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Se tivesse uma filha ou irmã que quisesse 
seguir a carreira militar, concordaria com 

essa opção?**

Concorda Concorda moderadamente Discorda



Vantagens da presença de mulheres militares nas forças 

armadas:*

48,8Mais vantagens

(percentagens)

* Acha que a presença de mulheres militares nas forças armadas traz mais vantagens ou mais desvantagens à instituição? (Registar

uma só resposta)

9,8

33,5

0 10 20 30 40 50 60

Mais desvantagens

Nem vantagens nem 
desvantagens



Percentagem de mulheres nas forças armadas:*

11,9

23,6

18,7

De 11% a 15%

De 5% a 10%

Menos de 5%

(percentagens)

* Qual pensa ser neste momento a percentagem de mulheres nas Forças Armadas Portuguesas? (Registar uma só resposta)

38,0

3,1

4,5

11,9

0 10 20 30 40 50

Não sabe

Mais de 20%

De 16% a 20%

De 11% a 15%



As forças armadas deveriam:*

20,5

53,5

Manter o número de mulheres 
actualmente existente

Procurar recrutar mais mulheres

(percentagens)

* Em termos de recrutamento/contratação de mulheres, considera que as forças armadas deveriam…? (Registar uma só resposta)

14,6

3,8

7,2

0 10 20 30 40 50 60

Não sabe

Procurar recrutar menos mulheres

Deixar de recrutar mulheres



Qual das seguintes tarefas acha que deveriam 

desempenhar as mulheres militares?

47,7Todas as tarefas incluindo as de combate

(percentagens)

15,3

16,4

20,7

0 10 20 30 40 50 60

Ns/Nr

Tarefas de apoio logístico e técnico e também 
tarefas operacionais, mas sem combater

Apenas tarefas de apoio logístico e técnico



[Para quem respondeu que as mulheres não deveriam combater]

Quais são, na sua opinião, as razões pelas quais as 

mulheres não deveriam combater?

6,28

6,89

7,31

As mulheres não deviam combater porque isso vai contra 
a sua natureza feminina

As mulheres não são tão facilmente mobilizáveis como os 
homens devido à gravidez

Em situações de combate as mulheres podem ser feitas 
prisioneiras e sofrer abusos

(médias)

5,28

5,36

5,73

6,11

6,19

6,28

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A presença de mulheres em combate prejudica a coesão 
das unidades militares

Os homens não combaterão tão eficazmente se existirem 
mulheres nas unidades

As mulheres são piores combatentes devido às suas 
características físicas

A morte de mulheres militares desmoralizará os soldados 
homens e o público

Nas situações de combate existe muito pouca privacidade 
entre homens e mulheres

a sua natureza feminina

Escala: 0=discorda totalmente; 10=concorda totalmente



Opinião sobre os direitos dos militares(1):*

7,81
Os militares devem ter os mesmos direitos que os 

outros cidadãos

(médias)

* Em que medida concorda com cada uma das frases que lhe vou ler?

6,89

6,97

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Há restrições aos direitos dos militares que são 
necessárias para garantir a neutralidade política 

das forças armadas

Há restrições aos direitos dos militares que são 
necessárias para garantir a disciplina e coesão nas 

forças armadas

Escala: 0=discorda totalmente; 10=concorda totalmente



Opinião sobre os direitos dos militares(2):*

6,30

6,76

Os militares devem poder ter sindicatos 
próprios

Os militares devem poder ter liberdade de 
expressão em termos políticos

(médias)

* Vou ler-lhe um conjunto de frases relativas aos direitos dos militares e gostaria que me dissesse em que medida concorda com

cada uma.

5,37

5,73

5,90

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Os militares devem poder fazer greve

Os militares devem poder filiar-se em 
partidos políticos

Os militares devem poder ser sócios de 
sindicatos

Escala: 0=discorda totalmente; 10=concorda totalmente



Opinião sobre os direitos dos militares (3):*

36,2

45,0

Os militares devem poder manifestar-se 
publicamente apenas sobre questões 

Os militares devem poder manifestar-se 
publicamente sobre todas as questões

(percentagens)

* Alguns militares têm vindo a manifestar-se publicamente no nosso país com reivindicações de carácter laboral e profissional. Qual

das seguintes frases melhor exprime a sua opinião sobre este assunto? (Registar apenas uma resposta)

13,4

5,3

36,2

0 10 20 30 40 50

Não tem opinião

Os militares não deveriam poder manifestar-se 
publicamente sobre nenhumas questões

publicamente apenas sobre questões 
profissionais



C. Identidade nacional e defesa

� Orgulho de ser Português 

� Sentimento face a símbolos nacionais

� Razões para sacrificar a vida

� Participação na defesa do país



Orgulho em ser Português:*

29,0

40,7

Orgulhoso

Muito orgulhoso

(percentagens)

* Como se sente em ser Português? (Registar apenas uma resposta)

1,5

7,0

19,9

0 10 20 30 40 50

Nada orgulhoso

Pouco orgulhoso

Bastante orgulhoso



Qual das seguintes frases descreve melhor o que sente 

perante cada um dos seguintes acontecimentos:

8,2 10,8 41,7 34,5

Quando assiste a uma cerimónia de carácter militar (ex: 
um desfile, um juramento de bandeira ou qualquer outro 

acontecimento militar)

(percentagens)

5,3

4,6

7,0

5,6

44,0

39,0

42,7

49,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Quando vê a bandeira portuguesa numa cerimónia ou 
acontecimento

Quando ouve o hino nacional

Não sente nada de especial Pouca emoção Alguma emoção Uma emoção muito forte



Deixando de parte a sua família, existe algo por que 

considere que merece a pena sacrificar-se, arriscando 

inclusive a sua vida?

44,7Não

(percentagens)

15,1

39,3

0 10 20 30 40 50

Não tem opinião

Sim



[Para quem respondeu sim]

Dos seguintes motivos, por quais considera que merecia 

a pena sacrificar-se, arriscando inclusive a sua vida?*

36,2

39,8

70,0

Pela paz

Pela sua pátria, sua nação, seu país

Para salvar a vida de outra pessoa

(percentagens)

* (Pode registar mais do que uma resposta)

1,7

4,1

22,7

34,7

36,2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Pelas suas ideias políticas

Pelas crenças religiosas

Pela justiça

Pela liberdade

Pela paz



Participação voluntária na defesa do país:*

23,8

32,0

Sim, com toda a certeza

Provavelmente sim

(percentagens)

* No caso de Portugal ser atacado militarmente, até que ponto estaria disposto a participar voluntariamente na defesa do país?

Diria que…

17,2

17,9

23,8

0 10 20 30 40

Provavelmente não

Não, com toda a certeza

Sim, com toda a certeza



Síntese Bloco A – Defesa de Portugal e da União 

Europeia

� Os inquiridos estão sobretudo preocupados com a crise económica e com o

crime organizado e moderadamente preocupados com um conjunto de outras

ameaças de tipo não militar;

� Relativamente à organização da defesa do país, legitima-se o envolvimento

em alianças internacionais (embora com diferenças de opinião no que diz

respeito aos compromissos que isso pode envolver), há contudo uma

percentagem significativa de inquiridos que subscreve uma atitude mais

isolacionista;

� Aprova-se a organização de uma força militar da União Europeia, mas

sempre em complemento das forças armadas nacionais.



Síntese Bloco B - Forças Armadas Portuguesas

� Imagem muito positiva das Forças Armadas

o em termos gerais, os inquiridos consideram as forças armadas muito necessárias,

atribuem elevada importância ao seu papel para a defesa nacional, referindo-a

como a instituição em que mais confiam. Consideram que as forças armadas

cumprem eficazmente as suas missões e que contribuem para o prestígio

internacional do país.

� Apoio claro a importantes transformações que marcaram a organização 
militar nas últimas décadas:

o a diversificação das missões militares e das missões de apoio à paz;

o a instituição do serviço militar exclusivamente voluntário mas composto apenas por

cidadãos nacionais;

o a entrada de mulheres nas Forças Armadas e o seu acesso a funções operacionais

ou mesmo de combate.



Síntese Bloco B - Forças Armadas Portuguesas (cont.)

� Imagem muito positiva acompanhada por:

o baixos níveis de informação, interesse e conhecimento sobre as Forças Armadas;

o alguma retracção quando em situações concretas se avalia o envolvimento

pessoal (ou de pessoas próximas) na defesa e forças armadas (atitude ‘sem mim’).pessoal (ou de pessoas próximas) na defesa e forças armadas (atitude ‘sem mim’).

� Orçamento da defesa

o significativa ausência de respostas, mas considerado adequado ou insuficiente por

uma maioria dos inquiridos que manifestam opinião;

o maior contenção existe, contudo, face à possibilidade de atribuição de mais

dinheiro dos orçamentos da defesa para a manutenção das Forças Armadas.



Síntese Bloco B - Forças Armadas Portuguesas (cont.)

� Avaliação positiva da formação e o emprego nas Forças Armadas

o valorizadas as oportunidades profissionais e prestígio da profissão militar;

o aspectos materiais como os salários ou os recursos à disposição dos militares

suscitam apreciações menos positivas.

� Apreciações globalmente positivas dos ramos das Forças Armadas� Apreciações globalmente positivas dos ramos das Forças Armadas

o positivamente avaliados aspectos como a preparação técnica e cívica que

oferecem aos seus militares e os equipamentos e meios técnicos de que dispõem

mas menos a sua proximidade em relação à população.

� Permissividade face aos direitos dos militares

o apoio claro ao exercício de direitos de liberdade de expressão e manifestação; 

moderado, a um conjunto de outros direitos; 

o esta atitude vai, no entanto, a par com um apoio moderado (e porventura 

paradoxal) à legitimidade de existência de restrições no sentido de garantir a 

neutralidade política ou a disciplina e coesão das Forças Armadas. 



Síntese Bloco C- Identidade Nacional e Defesa

� Os inquiridos afirmam sentir orgulho em ser Portugueses, emocionam-se

muito perante símbolos nacionais como o hino, a bandeira, ou mesmo

cerimónias militares, mas dividem-se quanto à existência de razões para

sacrificar a vida (para além da família) ou para participar voluntariamente nasacrificar a vida (para além da família) ou para participar voluntariamente na

defesa colectiva caso o país fosse atacado militarmente.


